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Анотація навчальної дисципліни: 
Навчальна дисципліна «Економічна теорія» знайомить слухачів із основними 
закономірностями функціонування економіки. Кожна людина є членом певного 
суспільства, а отже, не може знаходитися поза економікою. Наша життєдіяльність 
пов’язана з постійним прийняттям рішень, які мають економічну природу. Ці рішення 
вибудовуються як навколо простих питань на кшталт таких простих, як: за рахунок чого 
задовольняти свої потреби, як максимізувати свої доходи і досягти певного рівня 
матеріального добробуту, так і більш складних про економічне зростання країни, 
проблеми безробіття, інфляції, бюджетного дефіциту, соціальної справедливості тощо. 

Мета навчальної дисципліни: формування грунтовних знань знань про 
економічну систему суспільства, закони ії 
функціонування та розвитку для розуміння 
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чинників зародження, утвердження і 
напрямків розвитку сучасних соціально – 
економічних систем, їх спроможності 
задовольняти потреби людей 

Мета орієнтована на формування у 
студентів таких компетентностей: 

СК3. Здатність набути цілісного світогляду 
економічних процесів та економічної 
динаміки, належних навиків раціональної 
економічної поведінки, розуміти 
особливості функціонування сучасних 
ринків та утворення цін на товари та 
послуги, виробити уявлення про механізм 
функціонування економічної системи.  
СК4. Здатність до розуміння механізму 
використання інструментарію 
макроекономічного аналізу та 
макроекономічного моделювання, які 
розкривають закономірності подальших 
трансформаційних зрушень 9 в розвитку 
економічної системи країни та дають змогу 
приймати своєчасні, ефективні управлінські 
рішення. 
СК5. Здатність виявляти знання та 
розуміння проблем предметної області, 
основ функціонування сучасної економіки 
на мікро-, мезо-, макро- та міжнародному 
рівнях.  
СК6. Здатність виявляти практичні 
проблеми діяльності фірми, забезпечувати 
стійкий розвиток підприємства та 
укріплення його комерційних зв’язків зі 
споживачами, аналізувати особливості 
поведінки суб’єктів ринку 

Програмні результати навчання 
(відповідно до освітньо-професійної 
програми) 

ПРН1. Знати та застосовувати класичні 
математичні поняття та методи, які мають 
практичне використання в економіці, знати 
класичні розділи математики та 
розв’язувати актуальні задачі ринкової 
економіки 
ПРН3. Знати та використовувати набуті 
знання щодо економічних процесів та 
економічної динаміки, належні навики 
раціональної економічної поведінки, 
розуміти особливості функціонування 
сучасних ринків, механізм функціонування 
економічної системи  
ПРН4. Знати та розуміти економічні 
категорії, закони, причинно-наслідкові та 
функціональні зв’язки, які існують між 
процесами та явищами на різних рівнях 
економічних систем, враховувати наслідки 
реалізації макроекономічної політики, 
застосування відповідних інструментів її 



реалізації, кейсових технологій для 
прийняття рішень та розвиток 
підприємницьких структур.  
ПРН5. Знати та використовувати 
економічну термінологію, пояснювати 
базові концепції мікро- та макроекономіки. 

Очікувані результати навчання: У результаті завершення курсу студент 
буде: 
знати : 
- особливості розвитку та становлення 
економічних відносин між людьми у 
процесі господарської діяльності; 
- економічні закони, які управляють 
виробництвом, розподілом, обміном і 
споживанням життєвих благ у різних 
економічних системах; 
- механізм дії і використання економічних 
законів на макро- і мікрорівнях для 
досягнення максимального соціально-
економічного ефекту; 
- стратегічні тенденції еволюції 
соціально-економічних систем у XXI 
столітті. 
вміти :  
- аналізувати взаємодію економічних 
суб'єктів у процесі створення матеріальних 
благ при обмежених ресурсах; 
- застосовувати діалектичні методи 
економічного аналізу при дослідженні 
елементів ринкового механізму; 
- обґрунтовувати можливості застосування 
теоретичних моделей економічного 
розвитку в практичній діяльності; 
- аналізувати проблеми, пов'язані з 
розвитком грошово-кредитних відносин, 
фіскальної політики та державного 
регулювання в умовах ринкової економіки; 
- оцінювати вплив на економічні процеси 
зовнішніх факторів, тенденції розвитку 
світової економіки. 

Зміст навчальної дисципліни 
Змістовний модуль 1. «Політична економія» 

 
Тема 1. Предмет  і метод політичної економії 

Виникнення та етапи розвитку політичної економії. Розвиток економічної думки в 
Україні.Предмет політичної економії. Тлумачення предмета політичної економії різними 
школами. Економічна теорія і політична економія: проблеми взаємозв’язку.  

Закони, принципи і категорії політичної економії. Система економічних законів. 
Позитивна і нормативна політична економія. Метод політичної економії. Загальні методи 
наукового пізнання та їх використання.Функції політичної економії. Політична економія і 
економічна політика. Місце політичної економії в системі економічних наук 

 



Тема 2. Економічні потреби і інтереси 
Економічні потреби суспільства, їх сутність і класифікація. Безмежність потреб. Закон 

зростання потреб.Корисність продукту. Об’єктивна і суб’єктивна корисність продукту. 
Закон спадної граничної корисності продукту. 

Економічний інтерес, його сутність і функції. Інтереси і потреби: діалектика 
взаємозв’язку. Єдність і суперечності в системі інтересів.Виробництво та проблеми 
задоволення зростаючих потреб суспільства. 

 
Тема 3.Товарне виробництво.Товар і гроші 

Проста і розвинена форми товарного виробництва. Спільні риси та відмінності.  
Функціонування товарного господарства та його закони. Виникнення і розвиток 

грошових відносин. Сутність грошей. Функції грошей. Альтернативні теорії грошей. 
Грошовий обіг та його закони. Визначення грошової маси, необхідної для 

обслуговування товарного обігу. Сталість грошового обігу. Грошові реформи, гроші, ціна 
та інфляція. 

Еволюція грошей. Сучасна грошова система. 
 

Тема 4. Капітал: процес виробництва і нагромадження 
Первісне нагромадження капіталу. Особливості нагромадження капіталу в Україні. 
Перетворення грошей у капітал. Загальна формула руху капіталу. Капітал як економічна 

категорія. Альтернативні теорії капіталу. Капітал і праця. Трудові відносини: сутність і 
структура. Наймана праця. Вартість робочої сили: дискусійні аспекти.Винагорода за 
працю. Заробітна плата: сутність, форми системи. Теорії заробітної плати.Номінальна і 
реальна заробітна плата. Продукт праці та заробітна плата. Мінімальна заробітна плата та 
її критерії 

 
Тема 5. Економічна система суспільства 

Економічна система: її сутність та структурні елементи. Продуктивні сили як 
матеріальна основа економічної системи. Критерії розвитку продуктивних сил. 

Суспільний поділ праці і структура продуктивних сил. Виробнича функція та її 
складові.  

Економічні відносини та їх суб’єкти. Структура економічних відносин. Соціально-
економічні відносини. Організаційно-економічні і техніко-економічні 
відносини.Економічний устрій: сутність і місце в економічній системі. Методологічні 
аспекти механізму дії і використання економічних законів людьми. Типи та еволюція 
економічних систем. Формаційний і загальноцивілізаційний підходи до типізації 
суспільства. 

 
Тема 6. Ринок, його суть та функції 

Інституціональні основи ринкової економіки. Ринкові відносини, їх суб’єкти і об’єкти. 
Визначення ринку: альтернативні теорії. Функції ринку. Умови формування і розвитку 
ринку.  

Попит і пропонування. Ринкова рівновага. Ринкова ціна: механізм формування і 
функції. Конкуренція та її сутність. Функції та форми конкуренції. Конкуренція і 
монополія. Конкуренція і моделі ринків. Особливості ринкових відносин в Україні.  

 
Змістовний модуль 2 «Мікроекономіка» 

 
Тема 7. Предмет і метод мікроекономіки 

Предмет та об’єкти дослідження мікроекономіки. Становлення і етапи розвитку 
мікроекономіки як науки. Мікроекономіка як складова частина теоретичної економіки. 
Багатоаспектність теоретичного аналізу економічних систем. Проблема обмеженості ресурсів 



і необхідності вибору. Альтернативність цілей використання обмежених ресурсів і 
раціональність поведінки суб’єктів ринкових відносин. Макро- та мікроекономіка як 
найважливіші складові сучасної теоретичної економіки, як методологічна, термінологічна, 
інструментальна база конкретних економічних дисциплін. 
Школи мікроекономічного аналізу.Методологія мікроекономічного аналізу. 
Мікроекономічні моделі 

 
Тема 8. Теорія граничної корисності і поведінка споживача 

 Поняття потреби, види потреб.  Поняття корисності, сукупна та гранична корисність. 
Корисність в економічній теорії і проблема її виміру. Поняття «потреби», «види потреб». 
Економічні блага, їх класифікація. Поняття «корисність», її особливості; спосіб 
досягнення. Сукупна та гранична корисність. Функція корисності як залежність між 
кількістю одиниць споживаного блага та рівнем корисності, що досягається споживачем. 
Кардиналістська функція корисності і поведінка споживача. Другий закон Госсена. 
 

Тема 9. Мікроекономічна модель підприємства 
 Підприємство як суб’єкт ринкових відносин, як економічна організація, як 

найважливіший різновид мікросистем. Найпростіша схема ринково-виробничої системи 
(вхід, процесор, вихід). Підприємство як закупівельна система, як товаровиробник, як 
продавець. Динамічність зовнішнього середовища та його вплив на внутрішню динаміку 
виробництва. Поняття: адаптивність, гнучкість та гомео-статичність виробничо-ринкової 
системи. 
 Мотивація поведінки підприємства. Основні види вибору підприємства: що виробляти 
(продукція, роботи, послуги)? як виробляти (технологія, фактори виробництва)? для кого 
виробляти (ринки, споживачі, ціни)? Фактор часу та періоди у функціонуванні 
оптимального та рівноважного станів підприємства. 
 Фактори виробництва, їх групування та варіації. Поняття і параметри виробничої функції. 
Сукупний, середній та граничний продукт. Витрати виробництва, економічний та 
бухгалтерський підходи до визначення. Альтернативні витрати та їх склад. Сукупні, середні та 
граничні витрати. Поняття: загальний (сукупний, валовий), середній та граничний виторг. 
Прибуток як кінцевий результат діяльності підприємства. Різні концепції прибутку. Сукупний, 
середній та граничний прибуток. 

 
Тема 10. Витрати виробництва 

Витрати виробництва в короткостроковому періоді. Частинна варіація факторів 
виробництва і функція витрат. Постійні та змінні витрати (сукупні та середні). Типовий 
характер зміни витрат у короткостроковому періоді. Закон неминучого зростання 
граничних витрат (зниження дохідності). 
Витрати на довгострокових інтервалах. Ізоквантна, пропорційна та ізоклинна варіація 
факторів виробництва та функція витрат. Криві довгострокових витрат (сукупних і 
середніх) як такі, що огинають криві короткострокових витрат. Види кривих 
довгострокових середніх витрат. Концепція мінімально ефективного розміру 
підприємства. Варіанти технологічного вибору підприємства в процесі вироблення 
довгострокової стратегії розвитку. Оптимальна виробнича потужність (оптимальні обсяги 
випуску). Мінімально ефективний розмір виробництва та структура ринку. 

 
Змістовний модуль 3 «Макроекономіка» 

 
Тема 11 Макроекономіка як наука 

Вступ до макроекономіки. Місце макроекономіки в системі економічних наук. 
Головне завдання макроекономіки − зростання ефективності економіки. 

Об'єкт та предмет макроекономіки. Суб'єкти національної економіки. Механізм 



функціонування національної економіки − як предмет макроекономіки. Позитивна та 
нормативна функції макроекономіки. Макроекономічна політика та її ключові цілі. 

Методи макроекономічного аналізу. Припущення, екзогенні та ендогенні змінні 
макроекономічних моделей. Запаси і потоки як два види кількісних змінних. 

 
Тема 12. Макроекономічні показники в системі національних рахунків 
Система національних рахунків (СНР) як нормативна база макроекономічного 

рахівництва. Методологічні принципи побудови СНР. Основні категорії національних 
рахунків: додана вартість, інституційні одиниці, сектори, операції, рахунки. 

Основні макроекономічні показники. Валовий внутрішній продукт (ВВП), валовий 
національний продукт (ВНП). Валовий суспільний продукт (ВСП) та його недоліки. 

Методи обчислення ВВП: виробничий,  кінцевого використання, розподільчий. 
Чистий внутрішній продукт (ЧВП), національний дохід, особистий дохід, 

післяподатковий дохід. 
Дефлятор ВВП (індекс  Пааше). Номінальний та реальний ВВП. Темпи росту та 

темпи приросту реального ВВП. Методи інфлювання та дефлювання ВВП. 
Чистий економічний добробут (ЧЕД), як показник реального добробуту суспільства. 

 
Тема 13. Ринок праці 
Зайнятість і безробіття. Показники рівня використання робочої сили: рівень 

зайнятості, рівень безробіття, коефіцієнт участі в робочій силі. Види безробіття: 
фрикційне, структурне, циклічне. Повна Природне безробіття і проблеми його 
вимірювання. 

Механізм ринку праці. Чинники природного безробіття; допомога з безробіття, 
діяльність державних служб зайнятості, демографічні зміни в складі робочої сили. 
Чинники циклічного безробіття. Шоки товарного ринку. Графічне зображення моделі 
ринку праці в умовах негнучкої заробітної плати.  

Втрати від безробіття. Відставання фактичного ВВП від потенційного ВВП (розрив 
ВВП). Закон Оукена. Визначення впливу безробіття на динаміку ВВП. 

 
Тема 14. Товарний ринок 
Сукупний попит. Сутність сукупного попиту та його відмінність від ринкового 

попиту. Крива сукупного попиту. Цінові та нецінові чинники сукупного попиту. 
Сукупна пропозиція. Довгострокова сукупна пропозиція та її теоретичний 

інструментарій. Виробнича функція і функція довгострокової сукупної пропозиції. 
Короткострокова сукупна пропозиція і ціна.  

Основна модель короткострокової сукупної пропозиції. Функція короткострокової 
сукупної пропозиції. Нецінової чинники короткострокової сукупної пропозиції: ресурсові 
ціни, продуктивність ресурсів, субсидії підприємствам і податки на підприємства. 

Модель AD-AS  як базова модель економічної рівноваги. Короткострокова і 
довгострокова рівновага. Механізм відновлення економічної рівноваги, що порушується 
сукупним попитом. Механізм відновлення економічної рівноваги, що порушується 
сукупною пропозицією.  

 
Тема 15. Грошовий ринок 

 
Пропозиція грошей. Сутність пропозиції грошей та грошові агрегати.. Грошовий 

мультиплікатор, коефіцієнт готівки, резервна норма. Мультиплікація грошової бази 
банківською системою. Депозитний мультиплікатор.  

Попит на гроші. Процентна ставка і альтернативна вартість зберігання грошей. 
Кейнсіанське рівняння попиту на гроші. Швидкість обігу грошей. Функція попиту на 
гроші М. Фрідмена. Кейнсіанська функція попиту на гроші. 

Механізм грошового ринку. Рівняння рівноваги на грошовому ринку. Механізм 
відновлення рівноваги на грошовому ринку, порушеної збільшенням доходу. Механізм 
відновлення рівноваги на грошовому ринку, порушеної збільшенням грошової бази. 



Механізм відновлення рівноваги на грошовому ринку, порушеної одночасним зростанням 
доходу і збільшенням грошової бази. 

Процентна ставка: сутність та види. Реальна процентна ставка та фактори, що 
впливають на її рівень. Номінальна процентна ставка на основі рівняння Фішера.  

 
Тема 16. Інфляційний механізм 

 
Сутність та види інфляції. Темп інфляції та методи його обчислення. Види інфляції 

залежно від її темпів: помірна, галопуюча, гіперінфляція. Інфляція попиту та інфляція 
витрат. Очікувана й неочікувана інфляція. Очікувана інфляція за теорією адаптивних 
очікувань. Очікувана інфляція за теорією раціональних очікувань. 

Причини та наслідки інфляції. Чинники інфляції попиту. Чинники інфляції витрат. 
Інфляційні очікування. Основні наслідки високої інфляції. Інфляція і безробіття. Рівняння 
кривої Філіпса та сутність її складових. Інфляція повної зайнятості та переміщення кривої 
Філіпса.  
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Методи викладання, навчання: 
Словесний, пояснювально-демонстраційний, репродуктивний, дослідницький, метод 
проблемного викладання 

Форми контролю успішності навчання: 
Форми контролю: усний (виступи на семінарських заняттях, усне 
опитування), письмовий (поточні контролі у вигляді розгорнутих письмових 
запитань ), тестовий.  

 

Система оцінювання результатів навчання: 
Згідно з діючою в університеті системою комплексної діагностики знань студентів, з 

метою стимулювання планомірної та систематичної навчальної роботи, оцінка знань 
студентів здійснюється за 100-бальною системою. 

Підсумковий бал з навчальної дисципліни є сумою балів, одержаних за поточний, 
підсумковий контроль (екзамен) та виконання індивідуального завдання.  

Схема розподілу балів: 
50 балів  

(поточний  контроль) 
10 балів  

(контроль виконання 
індивідуального завдання) 

40 балів  
(підсумковий контроль - 

екзамен) 

Мінімальний пороговий рівень з кожного виду контролю: 
30 балів  

(поточний  контроль) 
5 балів  

(контроль виконання 
індивідуального завдання) 

25 балів  
(підсумковий контроль - 

екзамен) 
 

Накопичування балів з навчальної дисципліни під час поточного контролю 
відбувається під час оцінювання таких видів робіт: 

1) Доповіді на семінарських заняттях 
2) Звіти з виконання практичних робіт 
3) Усне опитування 
4) Письмові роботи з засвоєння тем курсу 
5) Виконання контрольної роботи (реферату) 
6) Виконання завдань самостійної роботи 
 

 

семестрова оцінка за 100-бальною шкалою переводиться у національну шкалу відповідно 
до таблиці: 

Сума балів 
за всі види 
навчальної 
діяльності 

Шкала 
ЄКТС 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсової роботи) 
для заліку 

90-100 A відмінно    



82-89 B 
добре зараховано 74-81 C 

64-73 D 
задовільно 

60-63 E 

35-59 FX незадовільно з можливістю 
повторного складання 

не зараховано з можливістю 
повторного складання 

1-34 F 
незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

не зараховано з обов’язковим 
повторним вивченням 

дисципліни 
Критерії і порядок оцінювання навчальних досягнень здобувачів під час усіх видів 
контролю здійснюється відповідно до затверджено в університеті «Положення про 

критерії та порядок оцінювання навчальних досягнень з навчальних дисциплін здобувачів 
вищої освіти» (URL :    https://www.suem.edu.ua/normatyvni 

Політика курсу: 
Політика дотримання академічної доброчесності 

Викладання навчальної дисципліни ґрунтується на засадах академічної доброчесності. 
Порушеннями академічної доброчесності вважаються: академічний плагіат, фабрикація, 
фальсифікація, списування.  
За порушення академічної доброчесності студенти можуть бути притягнені до такої 
академічної відповідальності: повторне проходження оцінювання (контрольна робота, 
іспит тощо); повторне проходження відповідного освітнього компонента освітньої 
програми. 

Комунікаційна політика 
Студенти повинні мати активовану пошту.  
Обов’язком студента є перевірка один раз на тиждень (щонеділі) поштової скриньки та 
відвідування, перегляд інформації в Viber,Телеграм-каналах групи. 
Протягом тижнів самостійної роботи обов’язком студента є робота з дистанційним курсом 
«Економічна теорія(мікроекономіка, макроекономіка)».  
Усі письмові запитання до викладачів стосовно курсу мають надсилатися на 
університетську електронну пошту кафедри. 

Політика щодо пропусків занять 
Студенти мають відвідувати лекційні й практичні (семінарські) заняття. Відсутність 
студента на занятті може бути виправдана поважною причиною. Поважними причинами 
відсутності вважаються: хвороба, участь у Всеукраїнській студентській олімпіаді, 
Всеукраїнському конкурсі студентських наукових робіт чи будь-якому іншому заході, 
який можна віднести до заходів, що сприяють розвитку студентів і поліпшенню іміджу 
університету (факультету).   

Політика щодо виконання навчальних завдань пізніше встановленого терміну 
Студенти мають виконувати всі навчальні завдання у встановлені терміни. Студент, який 
не виконав ту чи іншу кількість навчальних завдань вчасно й хоче надолужити прогаяне, 
може звернутися по допомогу до викладача. 

Політика щодо оскарження оцінювання 
Якщо студент не згоден з оцінюванням його знань він може оскаржити виставлену 
викладачем оцінку у встановленому порядку.    

Бонуси 
Студенти, які регулярно відвідували лекції (мають не більше двох пропусків без поважних 
причин) та мають написаний конспект лекцій отримують додатково 2 бали до результатів 
оцінювання до підсумкової оцінки. 




